МКОУ «Черемшанская ООШ»

Классный час «Алтайский край – родина героев»

Классный руководитель: О.С.Шелихова

Цели классного часа:
· способствовать активизации познавательной деятельности учащихся; 

· формировать чувства патриотизма через знакомство с великими свершениями; 

· расширение кругозора учащихся,

· формировать чувство патриотизма, гордости , уважения к подвигам героев - 

               земляков.
Сценарий классного часа
Когда последний закруглен виток.
Так хорошо сойти на Землю снова
И окунуться после всех тревог
В живую красоту всего земного.
Галактика в свеченье звездных трасс,
Нам на нее глядеть, не наглядеться,
Но, поднимаясь в небо, всякий раз
Своей Земле мы оставляем сердце.
Классный руководитель: С давних времен звездное небо притягивало внимание многих людей своей таинственностью и загадочностью. Пятьдесят  лет назад 12 апреля 1961 года гражданин нашей страны Юрий Алексеевич Гагарин на корабле «Восток» совершил один виток вокруг Земли за 108 минут и благополучно вернулся на землю и при этом установил абсолютно мировые космические рекорды: 

Протяженность полета первого космонавта: 40 868 км. Максимальная скорость полета: 28 260 км/ч. Максимальная высота полета: 327 км. Полет проходил в автоматическом режиме и длился 1 ч 48 мин.
Первому космонавту планеты было присвоено звание Героя Советского Союза, а день его полета стал национальным праздником.

Эта дата стала отсчётом космической эры человечества.

 В честь 50-летия полета Юрия Гагарина 2011 г. объявлен годом российской космонавтики. 
За это время космонавтика прошла путь от простых искусственных спутников Земли до сложных лунных и межпланетных автоматических, от одноместных космических кораблей до орбитальных станций со сменными экипажами,  от простейших экспериментов в космосе до фундаментальных исследований. 
После своего знаменитого полета Ю.А. Гагарин сказал: "Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и преумножать эту красоту, а не разрушать ее!" Эти замечательные слова станут эпиграфом к нашему сегодняшнему классному часу. 
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6 августа 2011 года исполнилось ровно 50 лет со дня первого суточного полета в космосе Германа Степановича Титова, командира корабля "Восток-2". Он пробыл в космосе сутки, точнее, 25 часов 18 минут, совершил 17 оборотов вокруг Земли, пролетев более 700 тысяч км. На момент полёта Герману Титову было без одного месяца 26 лет, благодаря чему он является самым молодым из всех космонавтов, побывавших в космосе. На Земле второго космонавта ждали с не меньшим волнением, чем первого. Его орбитальный отчёт заложил основу подготовки будущих космонавтов, впервые были получены фотографии Земли из космоса. Гагарин говорил, что Герману выпадет более сложный полет. Ведь медики тогда категорически возражали против суточного полёта: «Ну, три, ну, четыре витка и всё".
Генерал-лейтенант авиации Герман Степанович Титов - человек, беззаветно влюбленный в небо, отличный знаток теории авиации и космонавтики, новейших проектов, проблем управления, навигации и связи, советский космонавт, второй советский человек в космосе и второй человек в мире, совершивший орбитальный космический полёт, Герой Советского Союза, дублёр Юрия Гагарина.
 Родился 11 сентября 1935г в селе Верхнее Жилино Косихинского района Алтайского края. Скончался в возрасте 65 лет от сердечного приступа 20 сентября 2000 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.
Интересные факты
6 августа 2011 года состоялось открытие нового здания мемориального музея Г.С.Титова в с. Полковниково.
Мемориальный комплекс включает в себя отреставрированное здание старой Полковниковской семилетней школы, в которой учился будущий космонавт и преподавал его отец, а также новое здание. В нем расположены экспозиционные залы, фондохранилище, кабинеты сотрудников.

Общая площадь нового музейного комплекса теперь превышает 1000 квадратных метров.

Классный руководитель: Полёт в космос показал, что в космосе человек может жить и работать. На Земле появилась новая профессия – космонавт. Практически каждый мальчишка в детстве мечтает стать космонавтом. 

Профессия космонавта уникальна, потому что каждый полет является неповторимым экспериментом. Уникальна по условиям подготовки, комплексу требований, которые предъявляются к представителям этой профессии. 

Работа космонавта на орбите сложна и многогранна. Это управление кораблем и эксплуатация бортовых систем, проведение испытаний и отработка космической техники, научные исследования и эксперименты, а также хозяйственная деятельность, ведение связи с наземными пунктами, монтажно-сборочные и ремонтно-восстановительные работы внутри станции и в открытом космосе и т. д. Наиболее сложная задача – управление кораблем и работа в открытом космосе. 
По своей сути труд космонавта очень близок профессии оператора: космонавт имеет дело с большим количеством бортовых систем и оборудования, предназначенных для различных научных исследований, он должен уметь выбирать режимы работы аппаратуры, быстро находить выход из возможных нештатных ситуаций, считывать и понимать показания приборов и т. д. Чрезвычайно важная составляющая деятельности космонавта – процесс принятия решений. Когда полет проходит нормально или при наличии предусмотренных отклонений – процедура принятия решения состоит в выборе вариантов выхода из такой ситуации. К этому космонавт подготовлен на Земле. Но остается вероятность возникновения непредвиденных аварийных ситуаций. И от правильности принятия решения зависит не только выполнение программы полета, но иногда и жизнь космонавта.
Космонавт должен обладать следующими качествами:
	• научный и испытательский характер;
• способность к нестандартным действиям;
• жизненный и профессиональный опыт;
• выносливость;
• стремление к познанию;
• стремление к цели;
	• интуиция;
• полная самоотдача;
• отменное здоровье;
• трудолюбие;
• упорство.


 

Когда последний закруглен виток.
Так хорошо сойти на Землю снова
И окунуться после всех тревог
В живую красоту всего земного.
Галактика в свеченье звездных трасс,
Нам на нее глядеть, не наглядеться,
Но, поднимаясь в небо, всякий раз
Своей Земле мы оставляем сердце.

Классный руководитель: Когда у одного из космонавтов спросили: «С чего начинается дорога в космос?», он ответил: « С мечты». Но былью мечта становится только у трудолюбивых и настойчивых людей. Наша Россия богата героями, которые преумножали честь и славу нашей страны. 
викторина
1. Как назывался космический корабль, на борту которого первый космонавт планеты совершил полет? ("Восток".)
4. Кто был генеральным конструктором пилотируемых космических аппаратов? (С.П. Королев.)
5. Кто из женщин  первой побывала  в космосе? (В.В. Терешкова в июне 1963 г.)
6. Назовите ветеранов ВО войны нашего села.

7. Какая планета является естественным спутником Земли? (Луна.)
8. Можно ли на Луне пользоваться компасом? (Нет, т. к. отсутствует магнитное поле.)
9. Какую планету называют красной? (Марс.)
10. Сможет ли космонавт в летящем космическом корабле перелить воду из одного сосуда в другой? (Нет, из-за невесомости.)
11. Где находится самый большой планетарий в мире? (В Москве.) 
12. Кто из американских астронавтов первым ступил на Луну? (Н. Армстронг.)
13. Труженики тыла – дети войны. Назовите тружеников тыла нашего села.
14. Где находится Море Дождей? (На Луне.) 
15. Каких известных людей Алтайского края вы знаете?
16. Место, где готовят к полету в космос и откуда запускают космические ракеты и аппараты? (Космодром.)
17. Главный космодром, с которого стартовали первые космические корабли? (Байконур.)
18.  С кем бы из одноклассников ты не побоялся полететь в космос?

Этот мир для нас с тобою создан,

Как же нам остаться не у дел:

Дальние подмигивают звёзды,

Расстоянье вовсе не предел.

Молодость – стремительное время,

Пусть всегда над ней стремимся ввысь,

И к полёту будь готов всё время,

Даже если ждать его всю жизнь.

 Подведение итогов викторины. Награждение.
