 МКОУ «Черемшанская ООШ»                
 Классный час  «Ты и твоя будущая профессия» в 9 классе

 Классный руководитель: Шелихова О.С.
                                  
«ТЫ И ТВОЯ БУДУЩАЯ ПРОФЕССИЯ»
Цель: 
 расширить представления детей о мире профессий, о профессиональном самоопределении; побуждать детей к самостоятельному и ответственному выбору профессии.
Вступительное слово классного руководителя.
В мире существуют  тысячи  профессий. Как найти среди них  свою? Сколько из них мы себе более или менее представляем? На что ориентироваться? На вопрос: «Кем ты хочешь стать после школы?» - старшеклассники не всегда могут ответить. А между тем проблема выбора профессии очень серьёзна. От человека всё в большей степени требуются высокий профессионализм, готовность быстро приспосабливаться к новым явлениям общественной и экономической жизни. Резко возрастает интенсивность труда, требующая повышенной выносливости.

Итак, перед вами пока не стоит сверхзадача выбора профессии, вы только начинаете «приглядываться» к тому, что вам больше по душе и интересам.

Поэтому предлагаю  вам немного поиграть, а в игре узнать кое-что о существующих профессиях.
Разминка – юморинка 

Задание: переставить буквы в предложенных словах так, чтобы получились названия профессий.

Рвач – в- медицинский работник (врач)

Сопло – п –дипломатический представитель (посол)

Тёрка – а - театральная и кинематическая профессия (актёр)

Марля – м –«разноцветный» рабочий (маляр)
Фиакр – ф –волшебная цирковая профессия (факир)
Кредитор – д – руководитель предприятия (директор)

Старина – с – младший медицинский рабочий (санитар)

Авдотка – а – юридическая профессия (адвокат)

Травинка – а – продавец старины (антиквар)

Альков – к – мастер ручной ковки (коваль)
  Слайд 1. Тема классного часа «Ты и твоя будущая профессия»

Профессия – это необходимая для общества, ограниченная (вследствие разделения труда) область приложения  физических и духовных сил человека, дающая ему взамен приложенного им труда возможность существования и развития.

 Специальность – вид занятий в рамках одной профессии.

Слайд 2. Эпиграфы:  
«Если вы не думаете о будущем, у вас его не будет!»   (Джон Голсуорси)

«Если человек не знает, к какой пристани он держит путь, для него ни один ветер не будет попутным»   (Сенека)

«Не ищите славы или удачи, ищите такое дело, заниматься которым будет для вас счастьем, остальное приложится.»   (Р.О.Снелинг- глава крупной фирмы)
Классный руководитель. Что же нужно для того чтобы сделать свой профессиональный выбор? Чтобы выбрать своё дело не методом «тыка», а разумно, нужно для начала разобраться в своих собственных, говоря психологическим языком, установках. Чтобы человеку легче было ориентироваться в мире профессий, ученые разделили их на 5 типов  в зависимости от предмета труда.
1.Человек-природа.  Слайд 3
Этот тип объединяет профессии, представители которых имеют дело с объектами, явлениями и процессами живой и неживой природы (ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, механизатор, тракторист). Для них характерен общий предмет труда - животные и растения, почва и воздушная среда - природа.

Слайд 4
2. Человек-техника. Слайд 5
  Это могут быть пилоты, водители, матросы, электромонтёры, слесари и т.д., использующие технические устройства.
3. Человек-человек. Слайд 6.
 Тут для специалиста предметом труда является другой человек, а характерной чертой деятельности - необходимость воздействия на других людей. К такому типу профессий относятся учитель, врач, журналист, продавец.

Слайд 7, Слайд 8.
4. Человек - знаковая система. Слайд 9.
 Люди, выбравшие этот тип профессиональной деятельности, должны уметь оперировать абстрактными понятиями, иметь широкий кругозор. Это бухгалтеры, учёные, операторы ЭВМ, люди, работающие в лабораториях, научных центрах.
5. Человек - художественный образ.  Слайд 10
 Людей этого типы отличает наличие живого образного мышления, художественная фантазия, талант.          
 Слайд 11. Вот вам приблизительные требования к человеку, выбравшему определённый тип деятельности. И это только общие требования. 
Работа в группах. Сейчас вы будете работать в группах. Внимание, задание для групп. 
Задание 1. Подберите как можно больше примеров профессий определенного типа.
Первая группа - «Человек - природа» (Ветеринар, агроном, гидролог, овцевод, селекционер, зоотехник, кинолог, геолог, охотовед, эколог, мелиоратор…)  
Вторая группа - «Человек- техника» (Водитель, слесарь, инженер, конструктор, летчик, машинист, электрик, строитель,  автослесарь, сантехник, горнорабочий…)

 Третья группа - Человек-человек (Учитель, врач, журналист, продавец, медсестра, воспитатель, официант, юрист, парикмахер, экскурсовод …)

Четвертая группа - Человек - знаковая система (Бухгалтер, ученый, экономист,  лингвист. Математик, программист, нотариус…)
 Пятая группа - Человек - художественный образ  (Художник, актер, режиссер, артист, дизайнер, скульптор, дирижер, фокусник, поэт, композитор, балерина,  фотограф…)
 В любом рукотворном предмете можно увидеть профессии людей, чей труд вложен в этот предмет. 
Задание 2. Составьте список профессий, которые нужны для изготовления таких предметов: школьная парта, школьный учебник, булочка, фарфоровая чашка, джинсы. (По группам).
Любая  вещь, которая нас окружает - это результат труда многих людей разных профессий. И пока мы пользуемся школьной доской, учебниками, чашками, едим обеды, носим джинсы эти профессии будут нужны. Но людей всех этих профессий кто-то учил и лечил, кто-то строил заводы и фабрики, кто-то ремонтировал водопроводные краны, кто-то убирал в помещениях, поэтому к нужным профессиям мы причислим  профессии: учителя, врача, строителя, сантехника…
Слайд 12

    Принимая решение, с какой профессией связывать мечту, надежды, очень важно учитывать свои способности. Вы можете возразить: «как же можно узнать, буду ли я способен к конкретной деятельности, если я ещё не попробовал себя в ней?».  Можно пробовать себя  в разных сферах деятельности и спустя годы, когда на поиски потрачено немало сил, найти любимое дело. Есть и другой путь: проанализировать свои способности и склонности, когда вы ещё учитесь в школе вероятность ошибки в этом случае будет меньше, чем если вы примете решение под влиянием друга или родителей.

    Каждая профессия выдвигает определённые требования к человеку. Так, например, бухгалтеру необходимы ответственность, внимательность, скрупулёзность. А официанту – эмоциональная устойчивость, аккуратность, вежливость, выносливость. То, насколько человек соответствует таким требованиям, отражается в понятии «профессиональная пригодность».

    Чтобы узнать степень своего соответствия требованиям профессии и выбрать подходящий вид труда, необходимо, прежде всего, определиться с собственными возможностями. Когда молодой человек задумывается о выборе профессии, одним из первых всплывают вопросы: «А что я, собственно говоря, могу, что у меня получается лучше всего?» Словом, к чему у меня есть способности?
Способностями можно считать любые индивидуально-психологические особенности человека, помогающие успеху в какой-либо деятельности и не сводящиеся к знаниям, навыкам.  Например, если человек хорошо различает запахи и помнит их, то это – способность,  очень нужная химику, дегустатору, повару и др.  Если человек хорошо (прочно) удерживает в памяти много цифр, букв, слов или внешних признаков, то это -  тоже способность, которая нужна математику, программисту, конструктору и др.
Различают 
- общие способности, необходимые для всех (например, способность к творчеству)  или многих профессий и видов деятельности (организаторские);
 - специальные способности,  которые важны для отдельной  профессии (устойчивость к монотонным раздражителям – водителю транспортных средств).
Успешная работа по любой профессии возможна при сочетании общих и специальных способностей.
Активная учебная деятельность в школе позволяет каждому из вас развивать умственные способности и прежде всего ясность, логичность, самостоятельность и оригинальность мышления, сообразительность, вдумчивость, критичность ума. Следует развивать и волевые качества: решительность, настойчивость, дисциплинированность, уверенность в себе и в своих силах, самообладание, выдержку.
Необходимо взвесить и оценить свои способности, помнить, что с возрастом способности к обучению снижаются. Если автоматизм управления автомобилем у 10-летних вырабатывается за 4 часа, то у взрослых - за 50 часов.    
Но кроме способностей необходимо учитывать и свои интересы. Идеальное совпадение способностей и интересов это и есть призвание.  У хорошего врача лекарство не в аптеке, а в его собственной голове. Призвание! А ведь сколько людей всю жизнь занимаются нелюбимым делом: кто-то ради денег, кто-то по привычке, кто-то просто потому, что когда-то не очень серьёзно отнёсся к собственному выбору. 

Прежде всего надо считаться с физическими способностями. По данным социологов, буквально единицы соотносят своё здоровье с выбором профессии. Остальные просто не принимают его во внимание и делают первую ошибку. О непригодности к профессии говорят в тех случаях, когда имеются отклонения  в состоянии здоровья, не совместимые, по заключению врачей, с работой по той или иной профессии. Именно поэтому каждый поступающий на работу или в учебное заведение проходит специальный медицинский осмотр. Каждому выбирающему профессию следует знать факторы, которые считаются неблагоприятными для организма – это поможет правильно оценить свои возможности. Что это за факторы? В одном случае это большие физические нагрузки, во втором – повышенные запыленность, шум и вибрации, в третьих – контакт с токсическими веществами и др. 

Каждый человек должен смолоду заботиться о своем здоровье – гигиена, закаливание, спорт, режим, питание, ЗОЖ.

 При выборе профессии часто имеет место фактор престижности. Но оглядка на престижность не самый верный принцип выбора, поскольку престижность сродни поветрию, моде. А это явление, как известно, очень не постоянное.
Правильнее было бы, ориентируясь в мире профессий, решить для себя, что для вас самое важное в будущем, что вы считаете совершенно необходимым для себя: размеренную, спокойную работу или постоянные командировки, экспедиции, независимость и самостоятельность, творчество или выполнение четко определённых обязанностей. Но не нужно понимать так, что творчество - хорошо, а исполнительность - плохо. В каждой профессии есть свои особенности. Важно определиться в главном, т.е. понять, какие из качественных сторон профессий для вас важны, а какими можно и пренебречь. При выборе своего дела нужно оценить свои способности, желания и возможности при выборе будущей профессии.
Итак, к примеру, очень популярная в наше время профессия журналиста. Проверим, насколько реально мы можем её оценить, каков уровень осведомлённости о ней.
Оптимист:
работа имеет огромное общественное значение;
высокая зарплата;
встреча с интересными людьми;
командировки, дающие возможность многое увидеть;
использование современной техники.
Скептик:
трудности, связанные с устройством на работу;
частые командировки, осложняющие личную жизнь;
трудности получения образования (например, наличие печатных работ);
большая ответственность;
нервные перегрузки;
ненормированный рабочий день; 
постоянное общение с людьми.

Один учёный, написавший книгу о выборе профессии, много лет проработавший в школе, встречая своих выпускников, задавал им вопрос: «Доволен ли ты своей профессией?» и часто получал удручающий ответ: примерно каждый 3-ий (!) ошибся в своём выборе профессии, а каждый второй признавался в том, что не совсем доволен, и если бы начинал всё сначала, то пошёл бы по иной стезе.
- Как вы считаете, почему так много молодых людей ошибается в своём выборе профессии?
 - следование чужим советам, выбор за компанию;
 - выбор близлежащего ВУЗа или внешне привлекательной, престижной профессии;
 - отсутствие существенной информации о профессии или специальности, незнание своих личных особенностей и особенностей характера и т.п.
Тест «Профпригодность»
Итак, с выбором мы как будто немного прояснили ситуацию. Теперь давайте проведём тестирование и узнаем, к какому типу профессии вы склонны, а какой вид деятельности вам противопоказан. Ответьте на следующие вопросы:
1. Новогодняя ночь для тебя - лучшее время, чтобы: 
а) выспаться;
б) посмотреть телевизор вместе с семьёй;
 в) оказаться в кругу друзей.
2. Из трёх подарков ты предпочёл бы:
а) удочку, набор для вышивания;
б) коньки или лыжи;
в) турпутевку или билет на интересное представление.
3. Отправляться в путешествие лучше всего: 
а) в одиночку;
б) с семьёй или друзьями;
в) с незнакомой группой, чтобы была возможность обрести новых друзей.
4. Если бы ты оказался в одиночестве на острове или в лесу, то:
а) почувствовал бы полную свободу;
б) занялся бы поиском выхода или каким-нибудь делом;
в) ощутил бы тоску, неприкаянность, страх.
5. В своё свободное время ты любишь:
а) читать, посещать библиотеку, шахматную секцию, зоопарк, лес, ловить рыбу, мечтать;
б) рисовать, читать, заниматься спортом, музыкой, шитьём или вязанием, ходить в походы, разговаривать по телефону, смотреть телевизор;
в) заниматься спортом, танцами, играть в ансамбле, петь в хоре, участвовать в спектаклях и концертах, путешествовать с друзьями, ходить с компанией в кино...
Подсчитайте количество набранных баллов, учитывая, что ответы на вопрос с буквой «а» оцениваются 1 баллом, «б» - 2, «в» - 3 баллами.
Если вы набрали от 5 до 8 баллов - советуем подумать о профессии, где вам не придётся общаться с большим числом людей (продавец, учитель, журналист и психолог в данном случае не очень подходят). Зато исследовательская деятельность или работа в охотхозяйстве, лесничестве, зверопитомнике или на собственной ферме, специальность программиста, слесаря или токаря, профессия бухгалтера, оператора ЭВМ вполне будут приемлемы для вас, поскольку ваши ответы показывают, что вы цените тишину, не любите шумных, незнакомых компаний. Вы чуть-чуть стеснительны и замкнуты, встречи с незнакомыми людьми вам доставляют беспокойство.
Если вы чаще ставили галочки возле буквы «б» и набрали от 8 до 12 очков, то считайте - вам крупно повезло. Вы относитесь к людям, которым не страшно одиночество и которые прекрасно чувствуют себя в любой компании. Вы не боитесь новых знакомств и спокойно обходитесь без общения длительное время. Выбор профессии здесь практически не ограничен!
Ну а если в вашем активе от 12 до 15 очков, снова задумайтесь над выбором: стоит ли вам, человеку общительному, легко вступающему в контакт, отказываться от возможности иметь интересную профессию менеджера, агента по рекламе, коммерческого директора, продавца, дилера, учителя, брокера или тренера? В вас огромный потенциал энергии и сил, которых хватит для работы с большой аудиторией и коллективом коллег. Вам будет тесно в маленькой лаборатории или у конвейера, охотничьем хозяйстве или мастерской.
Заключительное слово учителя.  Слайд 13.
Кто-то, возможно, мечтал о карьере журналиста, а набрал всего 5 баллов, думал о пчеловодстве, а тест напророчил карьеру артиста. Если уж никак не хочется отказываться от мечты, займитесь самовоспитанием. Робким и застенчивым неплохо было бы побольше общаться, а пылким, нетерпеливым, общительным - учиться внимательно, слушать и быть сдержаннее. И вообще, людям любой профессии необходимо работать над собой всегда, и тогда любая мечта станет реальностью.
 Скоро вы получите первый документ об образовании. Для кого-то этот документ станет и билетом в жизнь. Средние учебные заведения, училища, лицеи, колледжи, работа - такие маршруты ждут тех, кто уже сделал свой выбор. Для остальных будет ещё 2 года, чтобы подумать. А выбрать есть из чего - в мире более 55 тысяч профессий! 
Слайд 14.
Есть в русском языке хорошее выражение - «найти себя». Как вы его понимаете? 
( Узнать себя, открыть в себе таланты, способности, дарования. Узнать, что тебе нравится, чем ты хочешь заниматься. Найти своё призвание.)
Поиски себя - это длительный процесс. Но выбор когда - то нужно будет делать.  
Слайд 15.
