Обобщение опыта работы
Тема:  «Активизация познавательной деятельности учащихся по    физике во  внеклассной работе»
Цель опыта: Разработать методику организации внеклассной работы в форме проведения недели физики, формирующей познавательную активность учащихся.
ФИО:  Шелихова Ольга Степановна
Образовательное учреждение:  МКОУ «Черемшанская ООШ»,  Первомайский р-он.
Должность: учитель физики.
Пед. стаж, квалификационная категория: 30 лет; первая.

 « Наука вовсе не трудна и не тяжела, она, напротив, имеет своё обаяние для каждого человеческого ума, - обаяние точности, полноты и системы. Хочешь наукой воспитать ученика, люби свою науку и знай её, и ученики полюбят и тебя, и науку, и ты воспитаешь их; но ежели ты сам не любишь её, то сколько бы ты ни заставлял учить, наука не произведёт воспитательного влияния».  

Лев Толстой
В настоящее время перед современной педагогической наукой стоит проблема, как повысить интерес школьников к учёбе. Одна из причин потери интереса – это непригодность  ряда традиционно применяемых приёмов обучения для нынешнего контингента учащихся,   ведь у нашей молодёжи сегодня сильно развито чувство самосознания и собственного достоинства, она о многом имеет представление, поэтому занятия, базирующиеся на авторитарном нажиме,  приказе, безапелляционных указаниях и бездоказательных утверждениях, вызывают лишь раздражение и скуку – они неприемлемы. 

Важнейшим стимулом, побуждающим школьников к активизации познавательной деятельности, к приобретению глубоких знаний, является  интерес к изучению физики. "Учение, лишенное всякого интереса и взятое только силою принуждения убивает в ученике охоту к учению, без которой он далеко не уйдет" ( К.Д. Ушинский). Учение же, опирающееся на интерес учащихся к предмету, становится более легким и плодотворным, способствует активному получению ими осознанных и прочных знаний. Интерес является действенным, реальным мотивом учения. Проблема воспитания интереса учащихся к предмету была и остается актуальной в современной школе. Физика формирует творческие способности учащихся, их мировоззрение и убеждения, т.е. способствует воспитанию высоконравственной личности. Эта основная цель может быть достигнута только тогда, когда в процессе обучения будет сформирован интерес к знаниям. 
Воспитанию интереса учащихся к изучению физики способствуют различные приемы, выработанные в практике обучения, которые учитель может применять на уроках и других формах занятий. 

Привитие интереса к предмету – длительный процесс. Работа учителя по организации повышения учебной деятельности школьников должна строиться с учётом постепенного, планомерного и целенаправленного достижения желаемой цели – развития творческих, познавательных способностей учащихся.
Сотрудничать, любить и развивать, 

Детей сужденья мудро принимать, 

Ориентировать на личность обучение – 

Лишь в этом педагога назначение.
Моя тема по самообразованию «Активизация познавательной деятельности учащихся по физике во внеклассной работе». Данная тема актуальна, так как наличие познавательного интереса к предмету способствует прочному усвоению знаний  как по физике, так и по любому другому предмету.
Повышение эффективности и качества обучения физике в школе во многом зависит от удачного выбора и реализации путей активизации познавательной деятельности учащихся.  

   
Мой опыт работы в школе показал, что в развитии интереса к предмету нельзя полностью полагаться на содержание изучаемого материала. Сведение истоков познавательного интереса только к содержательной стороне материала приводит лишь к ситуативной заинтересованности на уроке. Если учащиеся не вовлечены в активную деятельность, то любой содержательный материал вызовет в них созерцательный интерес к предмету, который не будет являться познавательным интересом. Поэтому при формировании познавательных интересов учащихся особое место принадлежит такому эффективному педагогическому средству, как внеклассная работа по предмету.

В последние годы интерес к предметам естественного цикла заметно упал, поэтому школьники имеют низкий уровень знаний по этим дисциплинам. Формирование познавательного интереса у учащихся в настоящее время является одной из самых важных проблем современной школы. Тем более в сельских школах, где количество учащихся мало (5-8человек в классе). Малочисленность классов ограничивает круг общения детей, затрудняет развитие их коммуникативных умений и  способности быстро ориентироваться в новой обстановке. Характерной особенностью учащихся малочисленной сельской школы является высокий уровень общей тревожности, ведь практически на каждом уроке ученик спрашивается, участвует в совместной работе, оценивается учителем. Напряжение в течение пяти-семи уроков каждый день снижает активность учеников, желание проявлять себя на уроках. В связи с этим возрастает значимость внеклассной работы, которая объединяет учащихся разных классов, расширяет круг взаимодействия школьников, способствует развитию коммуникативных умений и соревновательности при проведении мероприятий.  

Основные требования к организации внеклассной  работы по физике

· Тесная связь учебно-воспитательной работы. Внеклассные занятия, углубляя и расширяя знания учащихся, не должны отвлекать их внимания от основного содержания учебной программы. Необходима тесная связь учебно-воспитательной работы на уроке и во внеурочное время. Однако внеклассная работа не должна быть простым продолжением учебной работы. 

· Доступность. Предлагаемый учащимся материал должен быть доступен им, соответствовать их возрасту, уровню развития.

· Занимательность. Содержание внеклассных мероприятий и формы их организации должны быть всегда интересны учащимся. Любое дело, организуемое учителем с детьми, принесёт им полное удовлетворение в том случае, если оно опирается на потребности самого ученика, если находит отклик в его переживаниях, чувствах, положительных эмоциях. Во внеклассной работе выполнению этого требования содействуют элементы занимательности, которые необходимы для здорового отдыха, хорошего настроения, жизнерадостной деятельности. Но неправильно основывать внеклассную работу только на принципе занимательности. Внеклассная работа по физике должна не развлекать школьника, а развивать и совершенствовать его личность.


· Самостоятельность. Большое значение следует придавать самостоятельной работе учащихся.

· Добровольность и обязательность. Необходимо сочетание добровольности работы с обязательностью её выполнения.
Школа должна научить ребенка самостоятельно активно действовать, принимать решения, адаптироваться к изменяющимся условиям жизни.

При обучении физике необходимо использовать такие формы занятий, которые будут целенаправленно развивать интеллект учащихся, их творческое мышление, формировать научное мировоззрение и активную жизненную позицию, реализовывать коммуникативные потребности, обучать правилам и формам совместной работы, и при этом всё это должно протекать в психологически комфортных условиях.
Внеклассные мероприятия – средство мотивации учебно-познавательной деятельности учащихся. А если ряд этих мероприятий объединён в целый комплекс, то наступает настоящий праздник физики. 
В нашей школе одно из средств сотрудничества педагогов и учащихся – это предметные недели, способствующие развитию интереса к предмету, воплощающие в себе идеи высокой взаимной требовательности и уважения, опирающиеся на возросшую самостоятельность ребят и, наконец, значительно расширяющие и обогащающие методический арсенал учителя, поскольку известно, что постоянство – враг интереса. Поэтому ежегодно в школе в рамках внеклассной работы по предмету, в соответствии с        «Положением о школьной предметной неделе» проводится  Неделя физики.
ПОЛОЖЕНИЕ О ШКОЛЬНОЙ ПРЕДМЕТНОЙ НЕДЕЛЕ
1. Общие положения

Школьные предметные недели проводятся ежегодно учителями-предметниками (методическими объединениями) с целью повышения профессиональной компетенции учителей в рамках плана методической и научно-методической работы, а также для развития познавательной и творческой активности обучающихся.

Задачи предметной недели: 

· совершенствование профессионального мастерства педагогов через подготовку, организацию и проведение открытых уроков и внеклассных мероприятий;

· вовлечение обучающихся в самостоятельную творческую деятельность, повышение их интереса к изучаемым учебным дисциплинам;

· выявление обучающихся, которые обладают творческими способностями, стремятся к углубленному изучению определённой учебной дисциплины или образовательной области.

2.  организация и порядок проведения предметной недели

· Предметная неделя проводится в соответствии с планом работы школы.

· План подготовки и проведения недели утверждается директором школы не позднее, чем за две недели до начала её проведения.

· Участниками предметной недели являются:

 -  Все учителя, преподающие предмет или группу дисциплин образовательной области, по которым проводится предметная неделя.

 -  Ученики школы, изучающие предмет или образовательную область, по которым проводится предметная неделя. 

В рамках предметной недели могут проводиться:

· предметные олимпиады;

· нетрадиционные уроки по предмету;

· внеклассные мероприятия; 

· общешкольные мероприятия.

Проведение предметной недели должно сопровождаться разнообразной наглядной информацией, которая располагается в различных помещениях школы.

По итогам предметной недели наиболее активные её участники (как учителя, так и обучающиеся) награждаются памятными призами или грамотами.

По итогам предметной недели может быть определён состав команды школы для участия в районных предметных олимпиадах, проведён набор в школьное научное общество учащихся.

По окончании предметной недели на совещании при директоре проводится анализ мероприятий, организованных в ходе недели.

По итогам предметной недели заместителю директора школы по учебно-воспитательной работе, который курирует её проведение, сдаются следующие документы:

· план предметной недели;

· тесты заданий для проведения предметных олимпиад и протоколы с их результатами;

· планы или сценарии открытых мероприятий;

· анализ итогов предметной недели.
Цель проведения недели физики:  Активизация  познавательной активности учащихся в области физики через игровые формы внеклассной работы; развитие творческих способностей учащихся; формирование навыков общения и умение работать в коллективе. 
Задачи:
· Повысить интерес школьников к физике и сопутствующим ей учебным предметам;

· Выявить учеников, обладающих творческими способностям;
· Совершенствовать профессиональное мастерство педагога через поиск новых форм и методов образования.

Основные принципы:
· массовость;
·  доступность; 

· заинтересованность; 

· соревновательность.

Ожидаемые результаты 
· подтверждение имеющихся у учащихся базовых знаний в соответствии с тематикой недели;
· знакомство с новыми видами самостоятельной творческой деятельности и развитие навыков её выполнения;

· выявление круга учащихся, стремящихся к углубленному изучению физики;

· расширение кругозора учащихся в области физики;

· развитие коммуникативных умений при общении с учениками разных классов.
Значимость внеклассных мероприятий

· организуют творческий досуг учащихся;

· повышают интерес к предмету;

· усиливают работу мысли, так как внеклассное мероприятие проводится в более живой и интересной форме;

· способствуют видеть необычное в знакомых вещах;

· позволяют избегать скуки и обыденность;

· воспитывают чувство ответственности и коллективизма;

· дают возможность проявлять себя в нестандартных ситуациях;

· смело высказывать своё мнение по физическим явлениям (не боясь получить плохую оценку);

· вызывают желание нестандартно думать, изобретать, разобраться самостоятельно в трудных вопросах;

· сплачивают детские коллективы.
Организация и порядок проведения
· Проводится в соответствии с планом работы школы (к открытию «Недели физики» размещаем высказывания великих людей о физике, оформляем  газеты с ребусами, загадками, шарадами, плакаты, портреты учёных-физиков…)
· ученический совет (выбирается тема, намечаются мероприятия, составляется план работы недели физики, участники)
· объявление (вывешивается за неделю до проведения)
· подготовка мероприятий (в течение недели готовится материал для каждого мероприятия: минисообщение, презентация, доклад, конкурсы…)
· проведение недели
· подведение итогов (результаты подводятся после каждого дня работы, а в завершении работы недели рассматриваются общие итоги)
· награждение ( по итогам работы состоится заключительная линейка, где награждаются и отмечаются грамотами, сертификатами, призами все участники). 
· информация о проведении (информация оформляется в виде стенгазеты с фотографиями и помещается на сайте школы).

· Рефлексия (проводится анкета участия в неделе физики)

ОО, сколько нам открытий чудных
Готовит просвещенья дух

И опыт, сын ошибок трудных

И гений, парадоксов друг,

И случай, бог изобретатель.

(А.С.Пушкин)

С 11апреля 2011г по 18апреля 2011г в нашей школе проводится Неделя физики
Тема: 50-летие полёта в космос
	Дата
	                              Мероприятие
	Участники



	11.04.11
	Линейка «Космос – воплощение мечты».
Выпуск стенгазеты «Человек в космосе».

Физическая игра «Кладоискатели».
	5-6кл.

	12.04.11
	КВН  «Космическая одиссея»
	7-9кл.

	13.04.11
	Викторина «Дорога в космос»
Конкурс «Решай! Считай! Отгадывай!» (ребусы, загадки, кроссворды)
	5-9кл.
3-4кл

	14.04.11
	Познавательная игра «Космическая азбука»
	5-9кл.

	18.04.11
	Заключительная линейка. Подведение итогов недели. Награждение.
	5-9кл.


Принимайте активное участие в проводимых интеллектуально – познавательных мероприятиях и вы узнаете много того, чего не знали раньше.

ИНФОРМАЦИЯ

о проведении  НЕДЕЛИ  ФИЗИКИ

   
 Новая эра в истории Земли – эра космических полётов человека. Первые шаги на пути покорения всего околосолнечного пространства неделимы от имени Юрия Гагарина. За 108 минут корабль Юрия Гагарина со скоростью 28000 км/ч совершил по орбите полный оборот вокруг земного шара и благополучно опустился на родную землю. Это был большой праздник на нашей планете. Имя Гагарина стало рядом с именем Колумба и Магеллана. Его отождествляли с Икаром – героем поэтического мира. Он первым облетел на космическом корабле всю планету.

   
 С 11.04.11. по 18.04.11 в нашей школе проходила НЕДЕЛЯ ФИЗИКИ, которая была посвящена 50-летию полёта в космос Ю.А.Гагарина.
  
  11.04.11. на линейке «Космос-воплощение мечты» ребята познакомились с планом работы Недели Физики. Было зачитано объявление о поиске космического клада. В игру «Кладоискатели космоса» включились уч-ся 5-6кл. По маршруту секретных заданий ребята 6 класса за достаточно малое время приблизились первыми к кладу, но «срезались» на последнем рубеже. А вот ребята 5 класса, хотя и задержались, но  выполнили все задания правильно и получили приз и грамоту за одержанную победу.

  
  12.04.11. среди уч-ся 7-9кл была проведена интеллектуально-познавательная игра «Космическая Одиссея». В игре соперничали команды «Венера» (Дедюхин Юра, Землянова Настя, Новгородцев Володя) и команда «Церрера» (Листопадов Дима, Балашова Кристина, Арндт Женя). Команды прошли много испытаний. Участники команды «Венера» набрали большее количество баллов, поэтому им жюри присудило

 1 место. Победители награждены почётной грамотой, а команда «Церрера» - отмечена сертификатами участника.

   
 14.04.11. ребята 7 и 9 кл приняли участие в познавательной викторине «Дорога в космосе». Из 32 баллов большее количество набрал Дедюхин Юра(31б) – 1 место, Арндт Женя(29б) и Новгородцев Володя(28б) -2 место, 3 место досталось Дедюхиной Лене(27б). Победители отмечены грамотами за одержанную победу в викторине.

   
 15.04.11.    среди уч-ся 7-8кл  состоялась физическая игра «Космическая азбука». В игре активное участие приняли Беляев Илья, Листопадов Дима, Елагина Маша, Балашова Алёна, Часовских Наташа и Макаров Лёша.  В процессе игры ребята узнали, что крылатый орбитальный корабль многоразового использования называют челноком, а все планеты движутся по круговой орбите- эллипсу, учёные-уфологи занимаются НЛО или УФО, познакомились с жизнью и деятельностью К.Э.Циолковского. Победителем игры стал Макаров Лёша. Все участники отмечены сертификатами участника, а победителю вручена грамота. Участие-100%.Информация о проведении недели помещена на сайте школы. Выпуск стенгазеты с фотографиями. Учитель физики: О.С.Шелихова            
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Анкета «Итоги предметной недели по физике»

· Понравилось ли тебе участвовать в неделе физики?

· В каких проводимых мероприятиях ты принимал участие?

· Подчеркни название тех мероприятий, которые тебе понравились?

· Узнал ли ты новые факты?

· Обращался ли ты за помощью к родителям?

· Понравилось ли тебе работать с учащимися других классов?

· Твои пожелания в выборе темы следующей недели физики?

Отзывы и предложения
2007г

Заочная экскурсия «Необычные природные явления».

· Мероприятие хорошо подготовлено и подтверждает цель.

· Познавательное значение высокое.

· Болельщики и участники были активными.

· Интересно был подведён итог мероприятия.

· Участие-85%

2008г

Конференция «Нобелевские лауреаты в области физики».

· Учащиеся подготовили доклады, которые содержат очень интересную и полезную информацию о жизни и деятельности знаменитых людей физиков-лауреатов нобелевской премии.

· Все выступления детей иллюстрировались, сопровождались показом диапозитивов, что повышало интерес и внимание.

· Участие-82%

· Мероприятие имеет огромное воспитательное значение в развитии познавательного интереса уч-ся и в воспитании личности. 

2009г.

Интеллектуально-познавательная игра Поле чудес «Учёные физики».

· Мероприятие имеет огромный познавательный интерес.

· Использовано много дополнительного материала.

· Особенно следует отметить заинтересованность к жизни и деятельности учёных у Арндт Жени, Балашовой Кристины, Часовских Наташи.

· Мероприятие организует содержанием и способствовало повышению познавательного интереса у учащихся к изучению физики.

· Участие-75%

2010г.

Познавательная игра «Счастливый случай»

· Использованы вопросы из курса физики, географии, химии.

· Участники с интересом отвечали на вопросы с элементами занимательности, что вызвало познавательный интерес к изучаемым предметам.

· Участие-100%

2011г.

Интеллектуальная игра «Эрудиты вперёд!»

· Прошла на высоком творческом уровне.

· Участники активны. 

· Хорошо продуманы задания и интересные необычные вопросы, которые вызывают активный познавательный интерес учащихся и бурю эмоций.

· Участие-100%

Римляне считали, что корень учения горек. Но когда учитель призывает в союзники интерес, когда дети заражаются жаждой знаний и стремлением к активному умственному труду, корень учения меняет вкус и вызывает у детей вполне здоровый аппетит.

В результате выяснено, что:
· Качественное проведение предметной недели позволяет повысить мотивацию через активизацию познавательного интереса учащихся к предмету, повышает уровень самостоятельности в приобретении и творческом применении знаний.

· Внеклассные мероприятия углубляют и расширяют знания учащихся, полученных на уроке, повышают их интерес к предмету. Ознакомившись на внеурочном  занятии с тем или иным явлением, ученик постарается глубже понять его суть.

· Внеклассная  деятельность помогают учителю лучше узнать индивидуальные способности своих учеников, выявить среди них одарённых учащихся, проявляющих интерес к физике, и всячески направлять развитие этого интереса. 

· Мой опыт проведения внеклассной работы по физике показывает, что она полезна не только для учащихся, но и для меня, как учителя: она помогает лучше узнать своих учеников, развивает организаторские способности, заставляет быть в курсе последних достижений науки и техники, творчески работать над собой.

