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Воспеваю то, что вечно ново.

И хотя совсем не гимн пою,

Но в душе родившееся слово

Обретает музыку свою.
    И, моей не подчиняясь воле,

    Рвётся к звёздам, ширится окрест…

    Музыкою радости и боли

    Он гремит -  души моей оркестр.
Но когда скажу я, как впервые,

Это слово – чудо, слово – свет,-

Встаньте, люди! Павшие, живые!
 Встаньте, дети бурных наших лет!

    Встаньте, сосны векового бора!

    Встаньте, распрямитесь, стебли трав!

    Встаньте, все цветы! И встаньте, горы,

    Небо на плечах своих подняв!

Встаньте все и выслушайте стоя
Сохранённое во всей красе

Слово это – древнее, святое!

Распрямитесь! Встаньте!   Встаньте все!

    Как леса встают с зарёю новой,

    Как травинки рвутся к солнцу ввысь,

    Встаньте все, заслышав это слово,

    Потому что в слове этом – жизнь.

Слово это – зов и заклинанье,

В этом слове сущего душа.

Это – искра первая сознанья,

Первая улыбка малыша.

    Слово это пусть всегда прибудет

    И, пробившись сквозь любой затор,

    Даже в сердце каменном пробудит

    Заглушённой совести укор.

Слово это сроду не обманет,

В нём сокрыто жизни существо.

В нём – исток всего.  Ему конца нет.

Встаньте! Я произношу его… «Мама».

Здравствуйте! Я говорю вам здравствуйте, а это значит я всем желаю здоровья.
Сегодня виновницами нашей праздничной программы являются мамы.

30 ноября 1998 года Указом президента Российской Федерации установлено, что в последнее воскресенье ноября отмечается День матери. Ещё в Древнем Риме праздновался праздник матери – земли Реи, а древние греки отдавали дань уважения матери всех богов – Гее. Новый праздник постепенно приживается в России. И это правильно: сколько бы хороших и добрых слов не было сказано мамам, сколько бы поводов для этого не придумали, лишними они никогда не будут.
Сегодня у нас празднична программа Поле чудес, посвящённая нашим мамам.

Давайте вспомним правила игры:

-сектор 0 – переход хода;

-сектор + - право открыть любую букву;

-сектор Б – банкрот, ваши очки сгорели.

Моим помощником сегодня будет – Шевцова Женя
Первая встреча с мамой. Вы помните её? Как она обрадовалась встрече с вами! Как счастливо засветились её глаза! На вашей ручке был привязан номерок из плёнки. На нём были написаны фамилия, число, месяц, год и время вашего рождения, ваш вес и рост. Тогда мама впервые взглянула на вас и поняла, что её ребёнок самый лучший, самый красивый и самый любимый. Сейчас вы подросли, но мама любит вас всё так же крепко и нежно. Мамы будут любить вас столько, сколько будут жить на свете – помните об этом всегда! И сколько бы вам не было лет 5,16 или 50, вам всегда будет нужна мама. Её забота и взгляд! И чем больше ваша любовь к маме, тем радостнее и светлее жизнь. 

 К барабану приглашается первая тройка игроков. Встречаем её участников бурными аплодисментами.
1.

2.

3.

ЗАДАНИЕ 1.

 Самая знаменитая в мире картина, «Моно Лиза», творение Леонардо да Винчи, находится в Лувре. До сих пор остаётся неясно, кто именно позировал мастеру. Заказ на картину художник получил от флорентийского торговца шелками, и большинство историков и искусствоведов полагают, что на портрете изображена жена торговца.

   Некоторые исследователи утверждают, что картина – автопортрет самого художника Леонардо. Независимые исследователи сопоставили при помощи особых компьютерных программ «Моно Лизу» и автопортрет Леонардо уже в преклонном возрасте. Результат получился поразительный. «Моно Лиза» оказалась едва ли не зеркальным отражением лица великого мастера. Почти все черты лица идеально совпали, в том числе кончик носа, губы и глаза. Интересно то, что  на картине у «Моно Лизы» полностью отсутствуют  такая деталь внешности как брови, в то время когда они есть у каждого человека.

В 1911 году «Моно Лизу» украл из Лувра итальянец, который работал в музее сторожем. Он просто вынес картину из галереи, спрятав её под одеждой. Картину нашли и вернули в музей, после того как он хотел продать её некоему коллекционеру в 1913 году.

Картина известна и под другим известным  именем, именем торговца заказавшего картину Леонардо да Винчи. Назовите его.  (ДЖОКОНДА).

«Сказка о гусыне» 

   В жаркий весенний полдень вывела Гусыня своих маленьких жёлтеньких гусят на

прогулку. Она впервые показывает  деткам большой мир. Этот мир был ярким, зелёным, радостным: перед гусятами раскинулся огромный луг… Гусята были счастливы.
  Они забыли о матери и стали расходиться по огромному, зелёному лугу. Когда жизнь счастливая, когда на душе мир и покой, мать часто оказывается забытой. Тревожным голосом Гусыня стала созывать детей, но не все они слушались. Вдруг надвинулись тёмные тучи, и на землю упали первые крупные капли дождя. Гусята подумали: мир не такой уж уютный и добрый. И как только они об этом подумали, каждому из них вспомнилась мать. И каждому из них стала нужна мать: они подняли маленькие головки и побежали к ней.
   А тем временем с неба посыпались крупные градины. Гусята еле успели прибежать к матери. Она подняла крылья и прикрыла своих детей…

   Гусята слышали, как будто бы откуда-то издалека доносившийся грохот грома, вой ветра и стук градин. Им даже стало весело: за материнскими крыльями творится что-то страшное, а они в тепле и уюте.

   Потом всё стихло. Гусятам захотелось быстрее на зелёный луг, но мать не поднимала крыльев. Маленькие дети Гусыни требовательно запищали: выпускай нас, мама. Да, они не просили, а требовали. Мать тихо подняла крылья. Гусята выбежали на траву. Они увидели, что у матери изранены крылья, вырваны многие перья. Гусыня тяжело дышала. Она пыталась расправить крылья, но не смогла это сделать. Гусята всё это видели, но мир снова стал прекрасным, радостным и добрым, солнышко сияло так ярко и ласково, пчёлы, жуки, шмели пели так красиво, что гусятам и в голову не пришло спросить: «Что с тобой, мама?» И только один самый маленький и слабый гусёнок подошёл к матери и спросил: «Почему у тебя изранены крылья?» Она тихо ответила, как бы стыдясь своей боли: «Всё хорошо, сын!» Жёлтенькие гусята рассыпались по траве, и мать была счастлива.
Игра продолжается и к барабану выходят участники второй тройки игроков. Приветствуем их дружными овациями.

1.

2.

3.

ЗАДАНИЕ 2.

У славян это  растение считалось «свадебным деревом». Листья и ягоды были вышиты на полотенце, которое невеста дарила жениху перед свадьбой, и на скатерти на свадебном столе, и на полотенце под караваем. 
В старые времена их сажали у каждого дома. Эти растения кормили хозяев в самые суровые годы, красивы и необычайно полезны для здоровья.

Интересно, что это дерево прославляли художники, изображая на картинах; народ сочинял песни, а писатели прославляли  в своих произведениях. 

Назовите известное произведение известного алтайского писателя, названное представителем фауны нашего края?         (КАЛИНА КРАСНАЯ)
«Без солнца не цветут цветы,

Без любви нет счастья,

Без женщины нет любви,

Без матери нет ни поэта, ни героя.

Все радости мира – от матерей!»      (Максим Горький)

Приглашаем  вступить в игру третью тройку игроков в составе:
1.

2.

3.

ЗАДАНИЕ 3.

Лики святых изображены на иконах. Чудотворные и исцеляющие иконы. Икона Пресвятой Богородицы,  прославившаяся по всей России своими чудотворениями, находилась в Казанском  соборе. Богоматерь изображается с младенцем Иисусом, сидящим на левой руке. Молящиеся перед нею получили помощь от Божией Матери в воспитании детей. Икона  Пресвятой Богородицы именовалась… Назовите как именовалась икона?    (ВОСПИТАНИЕ)
ФИНАЛ

1.

2.

3.

ЗАДАНИЕ НА ФИНАЛ.

Шоколад – фирменный продукт шоколадной фабрики. Производители шоколада каждый год придумывают новые рецепты шоколада, выпускают новые сорта шоколада, так что даже требовательным сладкоежкам есть из чего выбирать.
Эту шоколадку можно считать одним из символов шоколада. Розовощёкую девочку с широко раскрытыми глазами прекрасно помнят ваши родители. Говорят, образ на обёртке и название шоколадки навеяны знаменитой картиной Васнецова, но по удивительному совпадению так звали и внучку мастера, создавшего рецепт нежного сладкого шоколада с добавлением молока, который так и тает во рту. 
Какое же имя присвоено этой шоколадке?   (АЛЁНКА)

СУПЕРИГРА.

В 1915 году германские войска впервые в истории войн применили боевое отравляющее вещество – газы. Но есть сведения, что китайцы уже в 4 веке н.э. во время сражений поражали противника ядовитыми парами. Груды семян этого растения, брошенные на раскалённые жаровни, источали такой резкий запах, что у вражеских солдат начинались приступы кашля и слезились глаза. Ядовитые пары направлялись на врага воздуходувками. 
Назовите это растение.      (ГОРЧИЦА)

Победитель –

Награждение –

Есть светлый на земле приют,
Любовь и верность там живут.

Всё, что порой лишь снится нам,

Навеки приютилось там.

То – сердце матери! Оно

Так нежно, верно! Суждено

Ему жить радостью твоей,

Нести ярмо твоих скорбей…

